
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
XVIII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE 
(a risposta orale) 

Al Presidente della Regione, All’Assessore regionale alle infrastrutture e alla 
mobilità  

Chiarimenti in merito alla gestione di SAC rispetto all’incendio 
dell’aeroporto Catania Fontanarossa per eventuale revoca 
dell’affidamento e commissariamento della società  

Premesso che: 

  ai sensi del comma 2, articolo 1 del D.Lgs 25 luglio 1997, n. 250 
l’E.N.A.C. è sottoposto all’indirizzo, vigilanza e controllo del Ministro dei 
trasporti e della navigazione; 

  ai sensi dell’art. 8 del D.Lgs 25 luglio 1997, n. 250 con decreto 
interdirettoriale n. 106 del 29 ottobre 2003 del Ministero delle Infrastrutture e 
dei Trasporti, del Ministero dell’Economia e delle Finanze e dell’Agenzia del 
Demanio sono stati assegnati ad E.N.A.C., a titolo gratuito, i beni del 
demanio aeroportuale costituenti l’aeroporto di Catania Fontanarossa; 

  al prot. n. 29 del 23 maggio 2007 del registro contratti E.N.A.C. è 
stata registrata la convenzione stipulata in data 22 maggio 2007 tra l’E.N.A.C. 
e la Società Aeroporto di Catania S.p.A. (SAC S.p.A.) avente ad oggetto 
l’affidamento in concessione per anni 40 (quaranta) della gestione totale 
dell’aeroporto di Catania Fontanarossa;   

  con decreto ministeriale n. 139\T del 13 settembre 2007 il Ministro 
dei Trasporti, di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze, ha  
approvato l’affidamento in concessione alla Società Aeroporto di Catania 
S.p.A. (SAC S.p.A.) della gestione totale dell’aeroporto di Catania 
Fontanarossa per il periodo 2007-2047; 

Preso atto che: 

  in base ai dati riportati da Assoaeroporti riferiti al mese di maggio 
2023, il numero di passeggeri in transito nell’aeroporto catanese ammonta a 
1.019.720;  

  lo scorso 16 luglio lo scalo di Catania Fontanarossa è stato coinvolto 
in un incendio che ha causato gravi danni al terminal principale, di 
conseguenza, il traffico aereo è stato dirotta presso gli altri scali aeroportuali 
siciliani; 

  quotidianamente dall’aeroporto Catania Fontanarossa vengono 
effettuati ogni ora numero 22 voli tra partenze ed arrivi; 
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Considerato che: 

  la gestione dell’emergenza dovuta all’incendio è stata inadeguata e 
fallimentare, in quanto i passeggeri non sono stati adeguatamente informati 
ed assistiti; 

  la comunicazione dei dirottamenti da e verso altri aeroporti nonché le 
cancellazione improvvisa dei voli, arreca danni e disservizi incommensurabili 
ai passeggeri e ai turisti; 

  non è chiara la dinamica dell’accaduto, delle cause che lo hanno 
causato, della mancata attivazione del piano antincendio e se il personale 
dipendente sia stato adeguatamente formato nella gestione di situazioni 
emergenziali; 

  non si hanno tempi certi di riapertura del Terminal principale e del 
ritorno alla normalità dello scalo catanese; 

  la chiusura dell’aeroporto ha causato enormi danni sociali ed 
economici, in particolare al settore turistico, quantificati da Assoesercenti in 
40 milioni di euro giornalieri; 

  l’inefficienza della governance a risolvere i disservizi creati ai 
passeggeri ha arrecato, altresì, un danno d’immagine e di reputazione alla 
città di Catania che per essere colmato richiederà ingenti sacrifici economici; 

  tale accadimento avrà delle ripercussioni future sui passeggeri e 
turisti che sceglieranno la Sicilia, in quanto l’evento accaduto non rende 
sicuro ed affidabile lo scalo di Catania Fontanarossa; 

  appare indispensabile assicurare la necessaria trasparenza ai fatti 
accaduti e rispondere ai tanti dubbi ed interrogativi sorti nella fase di gestione 
aeroportuale;  

Tutto ciò premesso, preso atto e considerato,                                                             

INTERROGA 

il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale alle infrastrutture 
e alla mobilità per sapere se non ritengono necessario interloquire 
urgentemente con il Ministro dei Trasporti e l’E.N.A.C. al fine di revocare 
l’affidamento dell’aeroporto Catania Fontanarossa e commissariare la Società 
Aeroporto di Catania (SAC S.p.A.). 

L’interrogante chiede che la trattazione avvenga con urgenza. 

Palermo, 28 luglio 2023 

Firmatari: 

Jose Marano, Martina Ardizzone, Angelo Cambiano, Stefania Campo, 
Cristina Ciminnisi, Antonino De Luca, Nunzio Di Paola, Carlo Gilistro, Roberta 
Schillaci, Luigi Sunseri, Varrica Adriano.
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